

HORTOBÁGY.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap. Előfizetési ára egy évre 6 frt, fél évre 3 frt, három hónapra 1 frt. 80 kr. Szerkesztő és kiadóhivatal a piaczon az **Csanak-házban**.

Hirdetési díj: Négyhasábos petit sorért egyszeri hirdetésnél 5 kr, háromszorinál 4 kr, többszörinél vagy nagy terjedelmű hirdetésnél árcsökkentés.

Egyes száma Lapunk számára külföldi hirdeményeket elfogad: Hassenstein és Vogler Hamburg és Altónban; Molien Ottó, majna-melléki Frankfurtban. Oppelik A. Bécsben; La fite Bullier és társa Párisban; Goldberger A. T. Berlinben.

Debreczen 1864, november 9.

Tisztelt szerkesztő ur!

Fejem és keblem még most is telve van a debreczeni kertészeti egyesület által rendezett kiállítás-al, melyről a hivatalos jelentések, tudom közöltetni fognak az ön lapjában. Hadd álljon mellettek egy nemhivatalos is. Bár csak minél több buzgó ügybarát közlené észrevételeit; mert csak így lehetnék arról tökéletesen meggyőződve, hogy a kertészeti egyesület, ezen kiállítása által valóssággal hatott a közönségre.

Ami a kiállított tárgyakat illeti: azok engem megleptek, — mondhatom elragadtak. Jelenléte jelesebb faj, szebbnél szebb fejlettségű gyümölcsök ragadtak meg a néző figyelmét. Összehasonlítom a fekete föld és homok, — a hegyes vidék és síkság gyümölcseit. És ime a homok és fekete földnek, a hegyes vidéki nedvesebb éghajlat a síkság száraz és szeles éghajlatának semmit sem enged; mert a Nagy Miklós által Tokajból, a Berzevi czy Lajos által Szendrő-Ládról s ifjú Király Mihály által a csige-kerti jeles talajról kiállított gyümölcsöknek, Kállay Ödönnek a Kálló melletti kiscseri homokról kiállított gyönyörű gyümölcse, izben sem engedett semmit, szép fejlettségben pedig éppen felülmulta azokat. Észig sem talajról, sem éghajlatról nem lehet megjedni, ha a szorgalommal kitartás és szakismeret párosul. — A nemes gyümölcsfajok száma is elég tekintélyes volt: Berzevi czy Lajos Szendrő-Ládról 147-, Walthar János Esztergomból 116-, Kállay Ödönnek 66-, Kardos László 65-, a helybeli kertészeti egyesület 61-, Kiss Lajos és Kiss Sándor 58-, Kerekes János 56-, ifj. Király Mihály 50-, Tamási Károly 40-fajta almát és körtét állítottak ki. Ön édes szerkesztőm mint láttam 26*) fajta csemege-tengerit, Domokos Lajos ugyanannyi megnevezett tengeri-fajt, és 23-féle jeles paszulyt állított ki: maga ezen tizenegy egység egy szép kiállítás rendezhetett volna. De bezeg zöldeségben oly szegény volt a kiállítás, hogy ha valaki Debreczenre és vidékére ebből akarna következtetni, úgy nagyon helytelen fogalmat szerezne magának. Igaz, hogy dacára a „Libakert” híres voltának, a pécsi és derecskei zöldség-termesztés jó hírenek, s azon elvitáztatlan ténynek, hogy a debreczeni piacon az év minden szakában lehet zöldséget kapni, még is be kell vallanunk, hogy a konyha-kertészetben jól nem állunk; s haladásnak nálunk e téren nyoma sincs; a kártyifola piaczunkon ritka mint a fehér holló, s más finomabb zöldségeket nevérről sem ismernek, s meleggyságot is éppen csak a káposzta-palántók kedvéért csinálnak. Azonban azon zöldségek közül is, melyek nálunk a legközségesebbek, alig volt valami, ami legalább arra figyelmeztethetett, hogy itt annak is helye volna. Pedig a káposzta, murokrépa, és vereshagyma vidékünk több helyiségeiben, a torna pedig városunkban nevezetes iporág. És mégis ami vereshagyma és répa szép volt, az egyáltalában nem az iparosoktól került, káposzta pedig éppen egy árva fű sem volt, holott éppen most van az időnye. Termát is egyetlenegy libakertes állított ki, hanem ez meg is állott ám a maga helyén. — A gazdasági tárgyakról éppen azt mondhatom, amit a zöldségről. Bor ugyan meglehetősen volt képviselve mind száma, mind minőségére nézve; de buza, rozsa, árpa, tengeri csak úgy irmagul találtunk; rezepe, dohány, köles, len, és kender, még irmagul sem volt.

Hogy a befőt s felkészített gyümölcs-kiállítások városunk hölgyei oly kevés számmal járultak, ha okát tudjuk is, de női előítélettelkel harcra kelni nem szándékunk. — Kétszerez díszletet illeti tehát azon néhány lelkes hölgyet, kik felülmúlva uprélkos sazenélyeken, valóban kitűnő kiállítványokkal járultak saivesek voltak. Annyl azonban mégis megemlítünk, hogy ha egy idegen szemlélő ezen befőtök csokolyi számáról volna következtetést és azt hímné, hogy Debreczen város hölgyei talán nem is szeretik a befőtöket: csatlakoznék, mert bizon állíthatjuk, hogy talán alig búszkábbak valamire, mint befőtöjökro, mely legkönyesebb „nobáncod-virág”-jok, s ki talán nem hímné, tapasztalatot szereszet, ha hosszu toll ostón „angosagi” hölgyi összejövetel alkalmával a kiállított befőtök mennyiségét megzeméltli.

Ha a kiállított névörön végigfutunk, ott sem találkoztunk orvondetesebb képpel. Debreczenből és vidékéről mindössze 110 kiállító — ezek is nagyrészen a kertészeti egyesület tagjai. Nagy csapás a magyar emberen, hogy még az ipar káuldtéire is diváni ellonaszóvást s még a kiállítástól is visszavonul, ha azt egy olyan kertészeti egyesület rendezel, melynek választmányi tagjával egészen más téren, ellentétlában van. — Tisztelet a kivételnek, ugyde ezek bizony nem nagy számmal vannak. A nép alsó rétegeit pedig a stultia gloria nem buzdítja a kiállításra, neki pénz-jutalom kellene, nem nyugtatvány, mint a kitanutási oklevelet nevezl. De a kertészeti egyesület ezt nem teheti, mert pénze nincs, a választmányi tagoktól sem lehet kívánni, kik az ezüzlőt két évvel kieszott pénzbeli jutalmakat is saját zsebéből rokták össze.

Na de tartunk már egy kis szemlét a látogató közönség felett is, de ne csak azokat nézzük, akik eljöttek, hanem azokat is akik eljöhettek volna. — Itt volt az a tiszteletreméltó kis választottak közönsége, melylyel Debreczenben a közjólét és mivelttség előmozdítását célzó minden vállalatnál találkozzunk: itt voltak a különböző egyesületek tagjai: eljöttek a lelkes honcányok, mondhatom, nagyobb számmal mint a férfiak, — részt velt benne az országos gazdasági egyesület s a miskolczi vidéki gyümölcsészeti társulat, küldöttei által; más kertészeti vagy gazdasági egyesület, ugylátszik tekintetbe sem vette. Meglátogatta ugyan Tisza Kálmán debreczen város orsz. gyűlési követé s a biharmegyei gazdasági egyesület elnöke, de ugylátszik nem oly minőségben, hanem csak mint a kertészeti egyesület egyik alapító-tagja. Eljöttek végezetre az iskolás gyermekek, mert a választmányi ügy intézkedést, hogy ezek, tanítóik vezetésé alatt ingyen megzemessék a kiállítást. De nem jött ám el nemcsak a nép alsó osztálya, hanem még a mivelttebb körnek nagyobb része sem s akik eljöttek is, a kiállításnak csak a végén szállingóztak oda, holott 10 kr. volt a helybeli díj. Azonban ha elgondolom, hogy még ezüzlőt csak öt évvel is, előbb csak magán háznál volt egy kis kiállítás 14 fajta szilvából, csakhamar utána a főiskola muzeumában 61 fajta almából és körtéből, s ezüzlőt két évvel is az országos magyar kertészeti társulat által a kuzsino teremében rendezett kiállításban még maga Debreczen nem nagy szerepet játszott: úgy tökéletes megelégedésemel, s hazafias oromet kell nyitvánuanom e tagudhatatlan haladás felett.

*) Talán nem történik saerenységem rovására — és Ön is megengedendi, ha az igazság érdekében a 26-ot 30-ra igazított ki. Szork.

A kiállítás berendezése s a kaszino különben is igen szép termékek felidiszítése oly kitűnőleg sikerült, hogy az minden embernek csak megelégedésével találkozhott, s a rendező-bizottság fáradsatlan szorgalmának és izlésének kiálto tanubizonyossága volt.

Adja isten édes szerkesztő ur, hogy mostanhoz estendőre még jelesebb kiállítással ismertethessem meg az ön lapjában a debreczeni közönségnek azon részét, mely még akkor is jobbnak találja hon maradni.

H. K.

Válasz t. Halász József urnak a „Hortobágy” 43-ik számában kiadott észrevételeire, a debreczeni reformatum kistemplom ügyében.

Ha a tisztelt cikkirő, Malatinszky Lajos urat, szakértőleg czáfolta volna meg a kistemplom elbontása ügyében, sokakat sőt engemet is meg tértett volna, (mert „sapientis est mutare consilium in melius”) de mivel csak atyáink egyetlen monumentumát gunyolja s nem átálja azt a közönség előtt, pinczeszerinek nevezni; mi ha úgy volna is, építői iránti tiszteletből nem kellene kikiáltani. Rosz nádas házámmal és vasuti kényelmes utazás mellözésével gúnyol engemet, kit baráti névvel czimez, ugyan engemet (bár tudhatná, hogy „ne itélj és nem itéltel”) bírói ítélete által hibásnak nyilvánít atyáinkhoz s azoknak még állható régi épületeihez túlzásig kegyeletimért. — Alig tartja hihetőnek, hogy praedikációm sokakat megtérítene. Abban a hiedelemben vagyok, hogy a fentirtak, a kistemplom ügyéhez nem tartoznak, személyeskedések, gunyok, csufolódások; — csudálkozom hát azon, hogy bár Halász József ur közelebbi papivadék nálam, még sem tudja, vagy tudni nem akarja szent Dávid 1-ső szoltárjának 3-dik versét, melynek ellenére „A csufolódóknak béült ö székembe”. — En pedig, (ki gyönyörködven az ur törvényében, tisztelem atyáinkat, hogy hosszú idejű legyek e földön), az irtól kérek segédelmet eképen, „en segédlemre állj elő, mondjad ezt az én lelkeimnek, tegéted én megsegítek”. — Mintha hallanám Halász ur ítéletét, mely szerint falusi mesternek kineveztetem; ebben igaza is volna, mert én pusztán lakom, hol szent hivatalnokok nincsenek, kénytelen vagyok há; nehogy a kevés számból álló hívek, az igaz hitben gyengüljenek: hol isten szolgál, hol éneklő-mesteri, sőt néha a harangozói kötelességet is teljesíteni, hogy lakostársaim a jószakartiek lelki foglalkozásaiba ne essenek. — Belsőleg meg vagyok győződve, mikép, ha a debreczeni reform. kistemplom elbontása, országoszerte roszalással találkozánk, az okos Malatinszky ur nem monda volna ezt ki kerekem, ha a laza szívében és fővárosában, fő érdemes gyűlekezetekben, meg nem volna vitatva s állítva a kistemplom elbontásának roszalása. A szártéren, sőt magában Debreczen városban is, mindazok a tisztes polgárok, akikkel találkoztam, (még olyan is, akit sem valódi magyarnak, sem hitem sorsosának nem tarthatok) andólkil, hogy előhoztam volna, közszóvet mondok nekem, kiálto szavaimért a pusztából, a kistemplom elbontása ügyében. — Ugy okoskodom tehát a fentirtakból, hogy Halász ur akar történni nem én, ki a rokonézel-műket csak erősíteni törekszem az igaz hitben, míg a túlzásig atyai s nagyatyni kegyeletben is, nem találja ezt az irás sem hibának, mert így szól: „Valaki ősz atyját nem tiszteli, valaki gonoszt mond megvönhedett atyjának, ki vájják annak szeméit, a völgynék hollói.” — Mómus a régieknek hibáit kereső istene, az a nagy hiányt találta az első emberben, hogy mért nincsenek a mellén ablakok, melyeken keresztül láthatók lennének gondolatai, jó, gonosz, vagy csulárd tervel s az utóbbiak megakadályoztatnának. Az én koblomen nincsenek ablakok, mégis látni, tudni akarja Halász ur, titkos gondolataimat, tervelmeit; nem akarván hát Lavatérnél az arczból ítéletben, nagyobb mesternek ismerni, kénytelen vagyok nem őt (mert neki elég ezeket mondanom Langyusbomból: Quis to constituit Praeceptorem meum? vagy: De gustis non dispis; magyarul: Kinek a pap tetszik kinek a papné. Csokonay ódáiból is említhetnék annyit, hogy „Biz én nem is tördömd már, akárki mit beszéljen”, (a többit olvand ha totszik az írónál) hanem a mélyen tisztelt közönséget rövidedon irtesítem afelől, hogy én azért nem bontatom ki régi nádas házámat, mert azt nemcsak nagyatyám építették, hanem benne, pár század alatt jó, vig, szomorú, szerencsés vagy szerencsétlen napokat is éltek. En is a nádfedte, de belsőleg tiszta, régi, de erős s) ház-nemtelkel ellátott, két szobában, értem el az öregeséget (s fájdalom mind elhunyt) rokonézelim há barátain nem féltek a vén ház rájuk dőlésétől; volt szerencséje befogadni a régi háznak, gróf Rédeyket, Csákyakat, Erdődyt, Pataiakat, Reviczkieket, Budaháziakat, Kelemeneket s több számtalan érdemes főurat, akikkel hol jó atyám, hol én vig napokat, sőt éveket töltöttünk. Tudva, hogy „a főröké és szenvedőké a mennyeknek országa”, — nem zúgolódunk, panaszra nem fakadtunk, azon emberi erőt csaknem felül muló csapások ellen is, melyeket reánk Jóbjaire tetszett boesátani a mindenhatónak. Nem hiszem, hogy őnhasznot kereső építész találkoznék rá, de más Halász urnál több ember akadna, aki hibának tartaná bennem, hogy mint a szülőföld, egy a szülőház is oly kedves nekem, hogy végrendeletem szerint, atyni átkom terhe alatt, a régi nádas házámat örökösöimnek elbontani szabadságuk nem lézzen, a szákséges igazítá-sokat idejében megtéetni kötelesek lesznek örökösöim, kik ha módjuk lesz benne uri lakot építtethetnek, megfér a régi és új ház, nagykitérjedést belső telkemem.

Fő oka továbbá annak, hogy én új házat nem építtettem, az is, mert nem igen volt módom benne, tudniillik pénzem nem jutott építésre, nem engedti a pietás, hogy nagybátyámat, anyi-

valinkább jó szüleimet okozom; okom van áldani poraikat azért, hogy pénzt nem hagytak reám; ha nem derogál Halász urnak agarász bestóriámat megolvadni, az atyám szájból megérti fő-okát birtokom kevésségének és roszaságának.

Oka még az új ház nem építésének az, mert én azzal tartom, hogy az a magamforma kis birtokos, aki falun, vagy pusztán költséges épületeket építtet, csak a maga kényelmét tekinti, vagyonosságát fitogtatja s ezekben utódai javát feláldozza, mert ha kevés pénzén, hat marhát, juhok, vagy hatvédelés földet eszerzett volna, mind a hat gyermekének hagyhatott volna, egyet-egyét, ellenben nagy épületeit hatfelé nem vágthatván, azokat csak a gazdagabb gyerek válthatja magához, sőt ha mind a hat gyerek pénzetlen, idegen kezébe kerülnek az épületek a telekkel, néha a külső birtokkal is; megtörtént közelében, több számtalan példa igazolja. A bölcs Langius is) azt állítja, hogy „Aedificia, litiga Hungarus semper, si vis esse miser”. — A magyar Langius is így kiált a néphez: „Mi teszi az embert boldoggá? nem pénz, sem gazdagság, sem pompás paloták, hanem vallásos erkölcsiség, csendes házi béke, megelégedés és a szomszédokkal gyakori barátságos együtt lét”. — Tartom én ezeket mind, különösen élénkelhetem, boldogult kedves szinészünkkel Szerdahelyivel, „A megelégedés, egy drága remény, én tartom ölave én boldog legény” sőt vén házámat 500 egynehány hold nagyobb részint harmadik osztályú földemmel, meg vagyok elégedve, soha a herceg Esterházyéból egy holdat nem kívántam, sem a Rothschild milliomait nem irigylettem, bár egy pár százm nekem is mindig volt, de magam ezereit nagyon ritkán olvashattam. Ha ki vén házámmal gunyol, Andaházi Szilágyi Mihály bátyám to-asztját kiáltom: „Ez a ház jó ház, aki minket meg gyálz, tordai kertben legyen ház”. Ha ki egyszerű ruházattal megítél, szent Pállal felelek, „Semmit sem hoztunk a világra, kétségtelen semmit sem viszünk ki belőle, ha hát van eledelünk s ruházatunk, vele megelégedjünk”. — Nem mond a szent: kókot, marczafánkot, pástétomot, csak eledelt, sem pompás francia öltözeteket, csak ruházatokat. Nagy bőségben a pénznek azért sem lehetek, mert a gróf Rédey Lajos idejében, jószívű nevet érdemelt szártéren születvén, (dicsekedés nélkül legyen mondva) én is jószívű vagyok; ha pénzem volt, szivesen segitettem barátaimat, a népet legtböbet; nincs hozzáam hasonló uszorás a világon, ha némely adósaim örökösai, a tökéim elismerését is megtagadván, bírőhoz kénytelen valék folyamodni; az executio előtt, barátságos egyezés következtében tökémmek harmadát, néha felét s minden kamatot elengedtem. Nevezheti az eféléket Halász ur jószívűség hibáknak, túlzásnak s a XIX-ik század elveivel össze nem férhetőknak, gunyolódhatik; én azért eddigi szokásaimat főleg alapelveimet (tudniillik az igazságot) nem hagyom el. Az előbbeni században élt atyáink érdemeit is, személyeskedés nélkül irtalmanozom, az igazságot irtatlan fegyverével, ha értők a félvadak közé számítottam is; mentem atyáinkat azzal, hogy harcokban, háborukban élő vitézek lévén, vért ontani kénytelenek voltak, a hazaszeres, atyai alkotmány s az egész kereszténység védelmére közben, kénytelenek voltak úgy a magok, mint embertársaik vétét s életét nem kímélni, ha talán némelyek szokásból érzéketlenek lettek, mégis dicsőségnek tartom, ha elveimre nézve köztjük soroztatom, mert Csokonai szerint, „Csulárd az embe-rekben most a szív nagyon, és az érzéketlenségben több kegyes nagyon”. — Egy jeles német író szerint, „a példabeszédek, élet-bölcseségek a nemzeteknek”. A jó lónak nincsen roszt ut, — ez is példabeszéd; nincs ugyan szabály kivétel nélkül, roszt uton bár, néha a jó ló is nehezen halad; én azt hiszem mégis, hogy atyáink, nem a roszt utak miatt jártak lóháton, hanem azért, mert a lovaglásban telhetetlenek voltak; magamról gyantom ezt, ki, ha ló nem mozog előttem, vagy alattam, kedvetlenül utazom, még hajón is; a lovaglással szenvedély egyik oka annak is, hogy a vasuti kényelmes utazást nem használom. Tudva van előttem a példabeszéd, hogy „szől igazat botrík a fejed”. Derék írónk Szathmárynak, némely sorai tudom, hogy így hangzanak: „Aki a századnak, melyben él, mártírja akar lenni, kövesse egy előbbeni századnak magasztos eszméit, ezéjál éri”. — Még ez sem retent el, mert ez ösztönről nem toeheti, megvöl oz az gájtját, a természet szokta volni szíveinkbe szent magvat. — Ha a Reviczky Szeyér sorsára jutnék is, nyul-erével de oroszlan-bátor-sággal, vdom az igazságot a mindent ami jó, legyen az új vagy régi. Az ön jó Pyrhánát,*) hugomat, hitestársamat, egyszemélyben, mélyen elkieserítette, (mint gyenge edényt), Halász ur, a nádas, dülöfélben levő, régi háznak, legyalázásával. Pedig a bölcs Diogenes nem házban, még nem is kunyhóban, hanem hordóban lakott; világbíró nagy Sándor is vezérel előtt, (dacára az egyszerű lakásnak), úgy nyilatkozott, hogy ha nagy Sándor nem volna, Diogenes szeretne lenni. Világ végeig élni fog nagy neve Sándornak, Diogenesnek is, de az utóbbi (véleményem szerint) kedvezőbb ítéletet nyer mindig a többségtől, egyszerű lakásnért és életmódjáért, mint a szádezerek vége klontásáért. Élete előltá-sával világ zsarnokságára vergődött nagy Sándor. Diogenes históriája megint régi. Közlebb a Bilder-Magazin német lapnak 1834. évi 2-ik száma, történetesen jutott a kezembe, hol John Bull iratik le. Mikor némely költőzők, szokásimmal, elveimnel gunyolnak, vigasztalásul husz év alatt gondolan örzött, fentirt lapomat veszem elő, melyben leírt gondolnak, nagyank kellett lenni, mert az angol nemzet, ma is hivatik John Bullnak. Egyszeriben van a lapban megdicsérve, így: (távol legyen a magainra értés, bár következő hibáiban túrsa vagyok).

„A legemberségesebb ember a vidágon. Ezek a hibái; mind egyezik abban, hogy megfoghatlan soddrral néz vissza az ósrégi időkre. John Bull legörömestebb beszél a Magna Chartáról, szó-

*) A nagy Kólcsey azt mondja a fogadott háának adott öntanbályok hozt, „Hol előadásod tulajdon tapasztalásodon alapul, a legjobb alapon áll, hasznos előadásod örösítésére világszerte elismert nagy emberek irományából előidéztogtaned”. — Követem Kólcseynek tanácsát, az idecsö-teknek ugyan gyakran Langius állítom irójának, mert ő oltotta gyerekkoromban kebelemba a „Pater benigneus” iránti mély kegyeletet.
*) A pogányok szerint Deucalion feláldozta; egyszersimád testi- vérevel, Pyrhával hagyatott maguak az öronvís alkalmával. N. I.

eladásra kijegyezve: Piros bordás. 6* Fehér téli bordás. Nemes király alma 6. Nagy nemes herczegnő. Sárga téli carthausi Agát alma. Magyar herczegnő. Simonfi piros. Angol nagy kormos** Gloria mundi. Lord Spencer magonca. Newyorki kormos. Vallisi citrom-magoncz.*** Downton magonca. Fehér kurtaszaru. Kiewi izletes. Bredai kormos. Horváth kormos. Arany-magoncz. Wellington-kormos. Zöld kormos. Gásdonkai arany-kormos. Crede birkormosa. Clarevali kormos. Franklin arany-magonca. Geiger Augusta herczegnője. Fűszer-kormos. Téli nemes mesánszki. Muskotály-kormos. Angol piros citrom-kormos. Piros kormos. Bőr-alma. Késői sárga kormos. Fahéj-kormos. Parker bőr almája. Van Mons arany kormosa. Korona kormos. Francia arany-kormos. Diadal-kormos. Kasseli nagy kormos. Traver kormosa. Uellner arany kormosa. Dietzi téli arany-kormos. Angol granát-kormos. Orleáni kormos. Téli arany-parmén. Pogácsa-alma. Téli nemes sóvári. Szercsika-anasz. Sikulai. Párisz-alma. Pónyik. Körték közül: Epres körté. Francia édes muskotály. Vilmós kálmán-körté (Bon-Chretien Williams). Uzágony körté (gute graue). Rájmási pirók (Rousslet de Rheims). Ezüstös esperest k. (Doyenné argenté). Füge-körté. Nyári kálmán k. (Bon-Chretien d'été = császár körté). Takaré k. (Storch-Schnabel). Tojás-körté. Piros nyári tövis k. (Rother Sommerdorn). Hoyerswerdai zöld körté. Izámbert. Őszi pergamen (Bergamotte d'automne). Carafon kobak körté. Fehér vaj-körté (Bourré blanc, a debreczeni őszi pergamen). Szürke cukor k. (Sucré noir). Bosc kobak-körtéje. Marianna herczegnő. Brüsseli kálmán-körté. Csikos pergamen. Krazán pergamen. Sarnói izletes. Pisztrang körté. Napoleon vaj-körté Veres Izámbert (Beurré Romain). Navez esperest-körté. Augusztusi illatos. Fuzalú körté. Nagy Vilmos k. (Wilhelms double). Hártya-héjú őszi k. (Herbstbirne ohne Schaale). Sándor csár. Hardepont csemege-körtéje. Őszi esperest-körté (Winter Dechantsbirne). Piros őszi vaj-körté. Zöld majlandi. Todtleben tábornok. Ármin k. (Saint Germain). Csikos egri körté (Virgouleuse panaché). Kálmán vaj-körté. Spanyol kálmán-k. (Bon-Chretien d'Espagne). Marechal de la Cour. Angol zöld téli körté. Ferdinánd korona örökös. Téli tövis k. (Epinc d'hyver). Késői téli új esperest k. (Neue späte Winter Dechantsbirne). Lauer husvéti vaj-körtéje. Diel vaj-körtéje. Glou-morceau. Csikos Ármin. Pompás vaj-körté (Beurré magnifique). Egri körté (Virgouleuse). Szabina (Jaminette). Téli ábra-körté. Angoulemi herczegnő, csikos. Colmar Manna. Macskafő (Catillac). Meuris pártatlan (Nec plus Meuris). Auch Kálmán körtéje. Cseresznye s m e g g y f a j b ó l: Winkler fehér szivcsesznyéje. Büttner fekete szivcsesznyéje. Legkorábbi tarka szivcsesznyéje. Napoleon vagy Laurmann szivcsesznyéje. Kurta szaru cseresznye-meggy. Nagy cseresznye-meggy (Doppelte Glas-Kirsche). Apródonkint éró meggy (Folger Kirsche). Spanyol meggy (Furtai). Spanyol meggy (Schwarz-féle. Baltavári. Deáktól. Lippertől). Korai. Fekete. Fekete korai. Füzlede. Orvos meggy (Doctors Kirsche). Orániai meggy (édes). Hybride de Laeken. Jeruzsálemi meggy. Fekete pisztrang-meggy (Forellen-Kirsche). Fekete májusi meggy. Veres muskotály-meggy. Velsér meggy. Zalabéri legkorábbi savanyu meggy. Nagy Gobet. Korai árnyas meggy (Morelle frühe Schatten). Nagy árnyas meggy (Morelle doppelte Schatten). Késői nagy árnyas meggy. Szilvák közül: Zöld ringlót. Bavay ringlótja. Kék ringlót. Van Mons ringlótja. Aranysepp-ringlót. Sz. Klára-ringlót. Admirál Rigny ringlót. Páratlan ringlót (Reine Claude Surpasse). Olasz magvaváló (Conetsche d'Italie). Brémai magvaváló. Ageni magvaváló. Ichworth császárszilvája (nem magvaváló). Kirke-szilva. Nektarin-szilva. Kék folyó-szilva (Perdrigon violet). Arany mirabella. Viktória. Névtelen. Kajszinbarack fajtából: Brédai. Portugalliai. Czukor. Korai nagy. Késői. Fehér. Őszi barack fajtából: Hasonlíthatatlan (Incomparable). Desse. Királyi (Royal). Szépek szépe (Belle beauté). Csudaszép (Admirable). Bibor. Szép kecskepásztorné (Belle chevreuse). Vérébéli. Courson Magdolnája. Máltai. Olasz leány. Fehér duránczi. Piros duránczi. M. komáromi duránczi. Piros kopasz. Narancs, sima héjú. Római sima héjú. Korai sima héjú muskotály. Korai sima héjú kék muskotály. Különféle kék ből: Fál szederj. Som, nemesített. Diszfák közül: Robinia curagana. Veres ákász. Golyó ákász. Köhlreuteria paniculata. Cytisus Laburnum. Hibiscus syriacus. Alantus glandulosa. Ribes aureum. Olajfa. Tamariska. — Jegyzés. A gyümölcs csemetéknek darabja 30 kr. az egyleti tagok illetéke 20 kr. a veres és golyó ákász 30 kr. olajfa és tamariska 20 kr. Alantus és Hibiscus 15 kr. egyéb diszfa 10 kr.

□ A dalárda tagjainak száma szépen szaporodik. Ez idő szerint a 200-at már jóval meghaladta.

○ Multkor említették, hogy Debreczennek tánczkedvelő ifju nemzedéke a hosszú téli esték unalmának elűzésére hetenkint párszor adandó táncszertély rendezését tervezé. A megpindített terv csakhamar viszhangra talált s mult hétfőn esto volt az első összejövetel a kaszinó teremében, hol a tánczmulatság 11 óráig tartott. Balázs Kálmán zenészel huzták a talpalávalót.

** Egy a hely. ref. főiskolában bölcsészettanuló róm. kath. ifju, ki minden oddigi tanosztályt jeles előmenetellel végzett s ezt tanúsító bizonyítványokkal el van látva, szerény feltételek mellett magántanítól ajánlkozik valamely róm. kath. gymnasi-umi tanuló mól. Bövebb tudomást vehetni s illetőleg értekez- hetni vele nagy-ujtuzán 1895. sz. a.

Meghaltak: Nov. 3. Vargau. Ökrös István 45 éves. Katona-kör- ház. Páty István 40 éves. Csapó. Öv. Sajtó István Nagy Sára 40 éves. Kády Dániel 36 éves. Pflou. Kovács József I. Ilka 6 éves. Nagy János f. István 10 hetes. Czegléd. Tóth Samuel 77 éves. 4. Hatvanu. Katona András 80 éves. Kecskés Mihály I. Zsuzsanna 10 hetnapos. Czegléd. Arany István 38 éves. 5. Szűcs Sándor I. Julianna 2 éves. Pflou. Lukács Dánielné Kovács Mária 28 éves. Lukács Dániel I. Mária 5 éves. 6. Csapó. Öv. Kovács Józsefné Huszti Zsuzsanna 63 éves. Pflou. Nagy János I. Julianna 1 hetes. 7. Hatvanu. Kállay György 59 éves. 8. Vargau. Zift Erzsébeth 44 éves. Zöld Bálint I. István 8 éves. Pinczu. Öv. Szombati Istvánné Vértesi Sára 95 éves. 9. Csapó. Bajdor Károly f. János 1 1/2 éves. Kis Gábor I. Mária 7 napos. Vargau. Pásti János 74 éves. Hatvanu. Fink Henriette f. Gyula 5 hetes.

Közügyek.

— A „magyar kivitali bank“ föllállítására gróf Forgách Antal volt adv. korlátok és Kovács Lajos urak az engedélyt megkapták. ** A „Viktória“ biztosító-társulat e hó 1-jén kezdte meg Kolozsvárott alakító-közgyűlése tartását és alapzabályai elővizsgálá- ra bizottságot nevezett ki, mely mánap volt jelentését a közgyűlés elé terjesztendő. + Az első magyar általános biztosító-társaság főosztályának, az elöbbitésítésnek, október havi kimutatásán szerint: 263 db. kötvényvel 501 600 ftuy összeg biztosított.

** A Langraud-Dumonceau által képviselt belga bank működése, * ő=őszi ** kormos=Reinette. *** magoncz=Peppin.

bir szerint mindaddig felfüggesztett, míg eleget nem tesz az engedmé- nyezés azon föltételének, mely a vásárolt birtokoknak részletekre da- rabolását és eladását szabja meg.

— A magyar földhitelintézet alapítói figyelemzteni az igazgatóság, hogy az alapítványok befizetel: része után járó kamatokat, félévénként, május és november 1-jén az intézet pénztáránál Pesten sze- mélyesen, vagy erre levélben meghatalmazott megbízottjuk által rende- sen fölvehetik.

Vidék.

** Székelyhidon az okt. 17-diki nagy tűz oka kiderült. A város alatt gyermekek malacokat őrzvén, minthogy akkor nagy hideg volt, a szélső gyepű tövében tüzet gerjesztettek és sülkértek. E tüzről támadt szán gyermeki gondatlanságból a vész, mely oly sok családot jut- tatott siralmas helyzetbe. Ugyancsak Székelyhidon a nagy tűz hetében okt. 21-kén a ref. lelkész istállója, széna, szalma-takarmánya — ál- litólag gyújtás következtében — fényes nappal legett. A nyárón új ce- rép-fedél alá vétetett s kiújított templom és új bádogtető alá vett torony, csak a körülötte levő előfák által mentetett meg a tüzvészttől.

** Bogyoszlóban e napokban fogatott a hivatalos vizsgálat. részegeskedése által mindenéből kipusztult kontár ács — mint gyujtoga- tó, ki egy özevgye nő házat, azon boszujából, hogy többszöri kénszeri- tő, erőttől beszédeire, hozzá öbül menni nem akart, három isben is meg gyujtotta; azonban a tűz, szerencsére mindenkor észrevétetvén, elotta- tott s miután rajta nem kapathatott az elfogott, többszöri vallatás után is makacsul tagadván a tetelt, homályban maradt a dolog. Közlebbi gyuj- tás után azonban a kanócok megtájtaltván az épület eresztében, el nem lévén égye egészen, a ruha s rongy-darabok az elfogotttal talált ron- gyokkal azonosoknak, sőt azoknak szakadozott helyére teljesen oda il- lőknek találtattak. A napokban folyt e tárgyban a hivatalos vizsgálat.

— Mihályfalváról írják nekünk, hogy az ottan már 3 hó óta dühöngött marhavész — mely a lakosoknak több mint négyszáz da- rab marhájt ragadta el, — most a gr. Stubenberg svájci és magyar fajú szép gulyájában pusztit s naponkint 7—8 darab marhát ejt el. A szom- széd községek gulyái, a szigorú fölgyvizálat folytán még eddig megóvat- tak a ragálytól, kivéve Érsomlyánt, hol a marhavész napról napra fo- nyegetőbb kezd lenni.

** Vámos-Pércsen a mult hét szombtaján, egy nő, ki férjét szeretője segélyrel meggyilkolta, — kötéllal végeztetett ki. A büntés ugyanakkor s hasonló halállal lakolt bűnéért.

— A nyíregyházi dalárda alapszabályai felsőbb helyen megerős- itést nyertek.

** Szegeden nov. 4-kén már hó esett.

Irodalom.

** A „Felvidék“ című jelesen szerkesztett ungvári lap, uj- évtől kezdve Kassán fog megjelenni, azonban Ungmegye érdekeinek ezentul is hiv föltámogója lesz. Hisztük, hogy a „Felvidék“, — mely hivatását helyesen föl fogva mindig a legjobb irányt követte, — a derek kassai közönségnek a legmelegebb fogadtatásban részesülend.

— A „Növilág“ és „Hölgyfutár“ című lapok megszün- tek. Az előbb említett lap kiadója Heckenast Gusztáv tudatja előf- zétetével, hogy a javukra írt 1 f. 50 krnyi összeget pénztáránál vegyék át. A „Hölgyfutár“ kiadó-szerkesztője Balázs Frigyes ur szintén „k- télességének tartja“ kinyilatkoztatni, hogy a „Hölgyfutár“ ki- adását néhány hétre felfüggeszti, s előfzötöinek, kárpótlásul „Szere- lmi pikantériák“ című beszély-gyűjteményét ajánlja. — Sajátaságos és az irodalom kitétel nagyon esőkkentő eljárásnak tartjuk az eféle fo- gásokat, amidőn a közönség beelégedni kénytelen valamely rátkümtt könyvvel, csak azért hogy „veszett fejszének nyele fordul- jon. Ha a lapkiadó egy vagy más okból lapját felfüggeszti, csak oly- módon kárpótolhatja előfzötőit mint Heckenast ur a „Növilág“ olvasói.

Egyveleg.

Schoberka időjós november és deczemberről a következőket jegy- zé föl: Mintegy 12—13-ától fogva esőzések, s a hegyes vidékeken havat jőzol. Azonban e hó még nem marad fekeve, miután november is jőformán közép légumérseklétől lesz és nevelés sem igen leend. Deczember ellenben aránylagosan meleg és nedves légrétegek lenni.

Statistikai adatok Párisból. Párisnak a kereskedelmi kamra legujabb összeszámítás szerint most 1.700.000 lakosa van; ezek kö- zül 400.000 saját birtoka jövedelméből, állam-hivatalból és szabad művelésből él; 100.000 van az iskolákban, kör- és fogházakban; 200.000 él kereskedésből; 1.000.000 az iparból. Ehez járul még 30.000 katoná.

Egy tartalmas esők. Deschler gépész, aki több rendbeli bor- lopás miatt a müncheni esküdtészek által m. hó végén elítéltetett, fog- ságában előkészteteket tett menekülési kísérletre, melyet egy társan elárult. S Deschler alulakrostélytatán egy pár rudat csakugyan mes- terségesen keresztöl fűrészelve találtak. Azon kérdésre: mikép volt lehetséges magának ehhez eszközt szerzesni, nyiltan bevallá, hogy ked- vees egy látogatás alkalmával egy esőkkel csempészté stájából az ő stájába a legfinomabb angol fűrészeket, melyek egy nagyobb ke- nyérgolyóba voltak elrejtve.

Egyiptomi gyapottermelés. Az amerikai polgárháborúból egy országra sem háramlott annyi haszon, mint Egyiptomra. Eléltit itt a gyapottermelés semmi jelentőséggel sem bír, most pedig annyira fejlő- dött, hogy ez év első nyolc hónapja alatt 108 millió font vitetett ki, 302 millió frank értékben. Az egész évi kivitel értékét 500 millió frankra számítják.

Terménytár.

Debreczen. Nov. 11-kén (Heti üzleti-azemle.) A gabona- üzletben e héten nem fordult elő semmi változás; buzára nézve a hangulat igen lnyha, árpára és zabra nincs kérdés; csupán rozs, köles és tavalyi kukorica, úzerek által fogyasztásra koresztettek. A forgalom általában székely, mivel a behozatal is gyenge volt. A folyó árak következők: tiszta buza 2 frt 20—60 kr. rozs 1 frt 30—40 kr. árpa 1 frt—1 frt 10 kr. zab 80—90 kr. kukorica tavalyi 2 frt 50—60 kr. köles 1 frt 40—50 kr. Az időjárás télies, a héten már hóeső is volt. (R.)

Debreczen. Nov. 8. — Tiszta buza 2 frt 50 kr. kétsze- res 1 frt 80 kr. rozs 1 frt 30 kr. árpa 1 frt 40 kr. kukorica 1 frt 30 kr. zab — frt 90 kr. köles 1 frt 50 kr. fony mázsa szalonna 30 frt. széna 1 frt 15 kr. szalma — frt 40 kr. 1 font szalonna 40 kr. diszudhús 12 kr. marhahús 13 kr. só 9 kr. 1 itezo disznósír 50 kr. Buromvásár. Egy pár jámos ökr 130 frt. egy pár vágó tehén 98 frt. negyedű tinó párja 114 frt. harmadű tinó párja 98 frt. rugott borjú párja 59 frt. igaz ló párja 79 frt. sertés párja 80 frt. juh párja 10 frt.

Békés. Nov. 5. — Tiszta buza 2 frt 20 kr. kétszeres 2 frt — kr. rozs — frt — kr. árpa — frt — kr. kukorica — frt 98 kr. zab — frt — kr. köles — frt — kr. Egy mázsa szalonna 38 frt. — kr. széna — frt — kr. 1 font marhahús 14 kr. (K.)

Érmihályfalva. Nov. 3-án tartott heti vásárban a ter-

mények s élelmi czikkek ára következő volt: Tiszta buza mérője 2 frt 40 kr. kétszeres 1 frt 80 kr. rozs 1 frt 10 kr. tengeri 1 frt 40 kr. árpa 1 frt — kr. zab — frt 80 kr. búkköny — frt — kr. lednek — frt — kr. köles 1 frt 60 kr. kása vékája 1 frt 30 kr. pasuly 1 frt 60 kr. kendermag — frt — kr. kolompér vékája — kr. lenese itozéje 5 kr. bor- só 5 kr. zsir 60 kr. olaj 20 kr. szalonna mázsa 37 frt. szalonna fontja 44 kr. sertésbús 20 kr. marhahús 11 kr. hizott liba 2 frt — kr. sovány 1 frt — kr. tojás darabja 2 kr. (V.)

Margitta. Nov. 4. — Tiszta buza 2 frt — kr. kétszeres 1 frt 50 kr. rozs 1 frt — kr. árpa 1 frt 40 kr. zab — frt 80 kr. tengeri — frt — kr. 1 mázsa szalonna 38 frt. 1 font marhahús 11 kr. (H. J.)

Nagyvárad. Nov. 8. — T. buza 2 frt 46 kr. kétszeres 1 frt 63 kr. rozs 1 frt 36 kr. árpa — frt 90 kr. zab — frt 75 kr. ten- geri 1 frt 30 kr. köles — frt — kr. 1 mázsa szalonna — frt. széna — frt — kr. 1 font marhahús 14 kr.

Nyiregyháza. Nov. 5. — A mai napon tartott heti vá- sárunkon, a gaboneműek ára következő volt, u. m. tiszta buza 2 frt 40—60 kr. kétszeres 1 frt 50—70 kr. rozs 1 frt 25—30 kr. árpa 90 kr. 1 frt. zab 75—80 kr. tengeri új 1 frt 5—20 kr. köles 1 frt 5—10 kr. kása 2 frt 60—80 kr. pasuly — frt — kr. (K. B.)

Tokaj. Nov. 4. — T. buza 5 f. 40 kr. kétszeres 4 f. — kr. rozs 2 f. 80 kr. árpa 2 f. 20 kr. zab — frt 76 kr. tengeri 1 frt. 20 kr. kolompér 1 frt — kr. 1 mázsa liszt 0. sz. 13 frt — kr. 1 sz. 11 frt — kr. szalonna 4 f. — kr. széna — f. 80 kr. 1 font marhahús 14 kr. bornyuhús 15 kr. 1 itezo ó bor — kr. bikfa öle — frt — kr. (Z. J.)

Bécsi bürse árfolyama.

November.	7.	8.	9.	10.	11.	
5%-es Metalliques	100 frt.	72.25.	72.15.	71.90.	71.50.	71.35.
5%-es nemzeti kölcsön	100 frt.	81.—.	81.30.	81.—.	80.70.	80.50.
1860 sora. kölcsön	100 frt.	94.90.	95. 5.	95.10.	94.80.	95.—.
Hitelintézet részvényei		178.60.	179.10.	179.50.	178.60.	179.—.
Bankrészvények		784.—.	784.—.	783.—.	784.—.	783.—.
Londoni váltók		116.75.	116.50.	116.25.	116.35.	116.35.
Ezüst	100 frt	116.25.	116.50.	116.25.	116.25.	116.—.
Arany	1 db.	5.58.	5.56.	5.54.	5.55.	5.54.

MENETREND

a tiszavidéki vaspályán, 1864-dik év Ok- tober 1-jétől kezdve, további rendelésig.

I. Bécs és Pestről Kasza felé.	óra	percz	naprés		naprés	
			óra	percz		
Bécs ind.	8	—	este	7	45	reg.
Pest	6	25	reg.	5	35	este
Czegléd	9	27	—	8	24	—
Szolnok	10	27	—	9	12	éjjel
Püsp.-Ladány	1	26	délu.	1	20	—
Debreczen	3	—	—	3	47	reg.
Tokaj	5	25	—	8	5	—
Miskolcz	7	24	este	11	3	délu.
Forró-Encs	8	38	—	12	52	délu.
Kassa érk.	9	56	—	2	49	délu.
II. Bécs és Pestről Nagyvárad felé.						
óra	percz	naprés	óra	percz	naprés	
Bécs ind.	8	—	este	—	—	
Pest	6	25	reggel	—	—	
Czegléd	9	27	—	—	—	
Püsp.-Ladány	1	58	déltűn	—	—	
B.-Ujfalu	3	13	—	—	—	
Nagyvárad érk.	4	38	—	—	—	
III. Bécs és Pestről Arad felé.						
óra	percz	naprés	óra	percz	naprés	
Bécs ind.	8	—	este	—	—	
Pest	6	25	reggel	—	—	
Czegléd	9	27	—	—	—	
Szolnok	11	19	—	—	—	
Mező-Tur	12	54	déltűn	—	—	
Csaba	3	21	—	—	—	
Arad érk.	5	27	—	—	—	
IV. Bécsről Pest és Bács felé.						
óra	percz	naprés	óra	percz	naprés	
Kassa ind.	5	31	reg.	11	—	délu.
Forró-Encs	6	34	—	1	3	délu.
Miskolcz	7	52	—	3	2	—
Tokaj	9	35	—	5	35	—
Debreczen	12	12	délu.	10	29	éjjel
Püsp.-Ladány	1	45	délu.	12	56	—
Szolnok	4	44	—	4	48	reg.
Czegléd érk.	5	41	este	5	54	—
Pest	8	37	—	8	45	—
Bécs	6	—	reg.	6	38	este
V. Nagyváradról IV. Kaszáról Pest és Bács felé.						
óra	percz	naprés	óra	percz	naprés	
Nagyvárad ind.	10	0	déltűn	—	—	
B.-Ujfalu	11	34	—	—	—	
Püsp.-Ladány érk.	12	48	déltűn	—	—	
Czegléd	6	41	este	—	—	
Pest	8	37	—	—	—	
Bécs	6	—	reggel	—	—	
VI. Aradról Pest és Bács felé.						
óra	percz	naprés	óra	percz	naprés	
Arad ind.	9	30	déltűn	—	—	
Csaba	12	0	délu.	—	—	
Mező-Tur	2	32	déltűn	—	—	
Szolnok	4	22	—	—	—	
Czegléd érk.	5	33	este	—	—	
Pest	8	38	—	—	—	
Bécs	6	—	reggel	—	—	

A közlalomokról indulás ideje, s minden pályaudvaron kifüggesztett rész- letes menetrendben van kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó posta-kocsik menetrende.
Arad—Szécsen. Ind. Aradról naponkint este 7 órakor. — Erk. Aradra nap- reggel 3 ó. 30 perczkor, (az utolsó korlátlan fölvétele mellett).
Nagyvárad—Kulcsosvár. Ind. Nagyváradról nap. este 6 ó. 30 percz. — Erk. Nagyváradra naponkint reg. 6 ó. 45 percz, (7—8 utas fölvétele mellett).
Nyíregyháza—Beregassza. Ind. Nyíregyházáról naponkint reggel 7 órakor. — Erk. Nyíregyházára nap. este 4 ó. 30 percz. (3 utas fölvétele mellett).
Nyíregyháza—Szathmár. Ind. Nyíregyházáról szombatnap, szerdán és pénteken este 6 ó. — Erk. Nyíregyházára hétfőn, szerdán és szombaton déltűn 2 ó. 45 perczkor, (3 utas fölvétele mellett).
Nyíregyháza—Nagybánya. Ind. Nyíregyházáról hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton este 6 ó. — Erk. Nyíregyházára vasárnap, kedden, csütörtökön és pénteken déltűn 9 órakor, (3 utas fölvétele mellett).
Tokaj—Ujhely. Ind. Tokajból naponkint este 7 órakor. — Erk. Tokajba nap- reggel 4 ó. 35 perczkor, (8 utas fölvétele mellett).
Kassa—Lécs. Ind. Kaszáról naponkint éjjel 12 órakor. — Erk. Kassa nap- éjjel 12 ó. 10 perczkor, (3 utas fölvétele mellett).
Kassa—Præmyel. Ind. Kaszáról szerdán és szombaton déltűn 2 órakor. — Erk. Kassa hétfő és pénteken déltűn 10 óra, (3 utas fölvétele mellett).
Kassa—Sághely. Ind. Kaszáról naponkint éjjel 11 ó. 45 perczkor. — Erk. nap- Kassa reggel 1 órakor, (3 utas fölvétele mellett).
Kassa—Munkács. Ind. Kaszáról naponkint éjjel 11 ó. 45 perczkor. — Erk. Kassa naponkint reggel 1 órakor, (3 utas fölvétele mellett).

Arad—Kassa.

HIRDETMÉNYEK.

Részvényalírási felhívás.

A magas kormány előengedélyével ellátott 3000 darab 1000 frtos részvény által képviselt **három millió oszt. ért. frt.** alaptökére fektetendő

„PESTI BIZTOSÍTÓ INTÉZET”

czég alatti magyar általános biztosító társaság az alakuláshoz megkívántató részvények elkelte után f. é. október 17- és 18-kán megalakult.

A választmány a még kibocsátandó 1174 részvényre aláírást nyit, mire a t. cz. közönséget tisztelettel felhívja.

Ha az aláírások a fenebbi részvényt számon meghaladnák, a választmány leszállítást eszközöl.

Az aláíráskor minden egyes részvény után lefizetendő

A további befizetések következő rendben teljesítendőek:

1864. november 20-tól 1864. november 30-ig	50	frt.
1865. január 1-től 1865. január 15-ig	50	frt.
„ márczius 1-től „ márczius 15-ig	50	frt.
„ május 1-től „ május 15-ig	50	frt.
„ július 1-től „ július 15-ig	50	frt.
„ szeptemb. 1-től „ szeptemb. 15-ig	50	frt.

Összesen: 305 frt. o. é.

A háromszáz forinton felül fizetett 5 frtból az alapszabályok 7 §-a értelmé szerint a társaság alakítási költségei fedeztetnek.

A részvényenkinti 700 frt o. é. maradványról köteles minden részvényes annak idejében a részvény átvétele előtt jogérvényes és kellő biztosítékkal ellátott kötelezvényt kiállítani és azt a választmánynak átadni.

Az aláírási ívek f. é. november 7-, 8-, 9-, 10-, 11- és 12-kén az intézet helyiségén, (Bálványutca 7. sz. 1. emelet.) hol az alapszabályok is megtekinthetők vagy átvehetők, délelőtti 9 órától délutáni 1 óráig állandak nyitva.

A fenebbi napokban beérkezendő, részvényenkint 5 frtallal ellátott bérmentesített levelek általi megkeresések aláírás gyanánt szolgálhatnak.

Azon t. cz. aláírók, kik kívánt mennyiségű részvényt nem kapnának, a letett többletet visszanyerik.

Pest 1864-iki októberben.

Gosdu Manó társasági alelnök.

Aebly Adolf, Szeghő József, Hoffmann Frigyes, Weisz Bern. Ferencz, Weisz A. M. igazgatók.
Schwarzenfeld Sándor Ernő vezénylő igazgató.

2-3

Eladó ház és tanya-föld.

A néhai Pappszász Ignác ur örökösait illető péterfalucai 817. sz. ház, 25 hold a 1250 öföldes földével, — továbbá az eleji 13% nyílt tanya-föld, szabadszaból eladandó. — Az előleges feltételek: köz- és váltógyed Simonffy Imre urnál, mint meghatalmazottul megtekinthetők. Debreczen 1864, november 11

Csak 1 1/2 forint

egy negyed sorsjegy, 3 frt egy fél és 6 forint egy egész sorsjegy ára, melylyel bárki a f. évi november 23-kán kezdendő, a kormány által életbeléptetett a biztosított

Frankfurti pénzkisorsolás

hizásában részt vehet, melyben 200,000, 100,000, 50,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000 stb. forintos főnyeremények 6 hó leforgása alatt biztosan nyerhetnek. A nyeremények 14 nappal a húzás után ezüst tallérral fizetnek ki, holott a betételek osztrák bankjegyekben is beküldhetők. A résztvevőknek esendő nyeremények, valamint a szabad sorsjegyek, azoknak felszólítás nélkül fognak megküldeni. Hivatalos tervek és húzásjegyzékek ingyen adódnak. Ezen sorsjegyek kiosztásával alóljegyzett nagykereskedőház lévén meghívva, a megrendelések nemtelnyelvön egyenesen czégo alatti irodájába intézendők.

A. Grinebaum,

Schäfergasse 11, nächst der Zeit Frankfurt a M.

Jegyzés. E sorsjátékban résztvevőknek, — ha a megrendelt sorsjegy a 6 húzás alkalmával semmit nem nyernek, vagy egy szabad-sorsjegy küldetik, vagy fenjelölt betéti összeg visszafizetetik.

A gyógytudomány sok és nagyhirod tekintélye által ajánlva és bizonyítványokkal ellátva!



Dr. BÉRINGUIER LIPÓT illatos

KORONA-SZESZKE

(a kölni víz quintessentiája)

eredeti üveg 1 frt 25 ujkr.
eredeti ládájuk 7 frt 50 ujkr.
Dr. Beringuier en. k. szab. korona-szeszében a legfinomabb, ropogós illószes a növényvilág alkatrészeit legvalóságosabban és legdrágább, jószagú, élénkítő és erősítő részével kepe van vegyítve, hogy e szesz a legkényesebb talázu mindkét nembeli személyek s a legyakorlatosabb szokásosok által minden más e fajta készítmények előléteit, nemcsak mint igen kellemes szagú és mosdó-víz, hanem mint kitűnő segélyszere az életkor előfrájlására és az idegek erősítésére.

Dr. BORCHARDT

illatos NÖVÉNY-SZAPPANA.

Dr. Borchardt en. k. szab. növény-szappana kitűnő szer az 42 fr. o. ért. bőrhőrségre és épségben tartásra: kétségkívül legjobb azok közt, mik az 42 fr. o. ért. szakmában előállíthatóak, úgy az oly alkalmatlan szappanok, mint a szappanok, napáztatás, fakadekok, pattanások, bőrbajok stb. valamint szép és finom bőrtelős életkor előállítására és élénkítésére. Nagy hatású huzanállító színtén mindennemű fűrdőkhez.

Gondos, tudományos és előhaladott ismeretek eredménye a szabadalmazott

Dr. Hartung-féle hajnövesztő szer.

A hajunk ésszerű ápolása hatástanok kölcsönös kiegészítésére, míg a

Chinakéjotaj

a haj megtartására és szépségére általában, addig a

Növényi hajkenőcs

a hajnövesztés előlétesítésére és élénkítésére igen kitűnően hat, s míg az első a haj rugalmosabbá, a második a szívet fokozza: az utóbbi a korán őszülést s a haj kihullást akadályozza, s amennyiben a fejbőrnek új, jótékony hatást nyújt az új hajnövekedés előlétesítésében is.

Debreczenben, szabott gyári áron egyedül kaphatók a jeles minőségű szerek: **Rotsemeck** Károly gyógyszerésznél és **Gereby és Hannig** fűszerkereskedésében Széchenyitca szegletén.

87dik ÁRJEGYZÉK

az „István” gőzmalom gyártmányairól.

(Debreczenben külsőmentesen, készpénzfizetés mellett, osztrák értékben hitelösszeg nélkül.)

A. osztali daru nagy szemű	12	frt.	—	kr.
B. ugyanaz apró	12	frt.	—	kr.
C. daru középszerű	10	frt.	—	kr.
O. királyliszt	11	frt.	—	kr.
1. lángliszt	10	frt.	—	kr.
2. montliszt	9	frt.	—	kr.
3. személyliszt	8	frt.	—	kr.
4. fehérszemliszt 1-ös rendű	6	frt.	—	kr.
5. ugyanaz 2-dik	5	frt.	—	kr.
6. barnakenyérliszt	3	frt.	60	kr.
Kétszemliszt	4	frt.	40	kr.
Rozsliszt 1-ös rendű	5	frt.	20	kr.
Rozsliszt 2-dik rendű	3	frt.	—	kr.
00. árpakása	13	frt.	—	kr.
0. árpakása	12	frt.	—	kr.
1. árpakása	10	frt.	—	kr.
2. árpakása	8	frt.	—	kr.
3. árpakása	6	frt.	—	kr.
4. árpakása	5	frt.	—	kr.
Árpakás	2	frt.	20	kr.
Buzog	1	frt.	80	kr.
Lábliszt 1-ös rendű	2	frt.	20	kr.
„ 2-ik	1	frt.	20	kr.
korpa	1	frt.	80	kr.
Buzony	1	frt.	80	kr.

Minden zsákért 1 frt. 5 kr. lefizetendő. E feltét azonosan a vend. viszonyokra, ha a zsákok az elvettől számított legfeljebb 3 hó alatt, hiba nélkül, bérmentesen visszazsallítják.
Debreczen 1864. Okt. 16.

Árverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszéke telekkönyvi tanácsának folyó évi szept. 16-kán 1198. sz. a. költ végzése folytán közönségesen tétetik, miszerint debreczeni lakos Szontgyörgyi Elek urnak özvegyedutérán 2872 számú 13,300 utra becsült háza, 744 1/2 öföld borsó telkével, ellenben külső földje nélkül a helyszínen tartandó közönséges bírói árverés útján el fogván adattni, avégett első határidőül a folyó évi novemberhő 16, szükség esotőre pedig második határidőül december 21-ik napjának d. u. 3 órái vannak kitűzve. — Az árverési kívánó tartozik az árveréskor bánatpénzül 800 öfrotot betenni és ráütetven a dob, azt azonnal a vételár egy harmad részéig kipátolni és a háznak s borsó telkének azonnal birtokába lép. A többi feltételek törvényszéki főjegyző K. s. s. Imre urnál megtekinthetők. — Kelt sz. kir. Debreczen város törvényszéke telekkönyvi tanácsának 1864. szept. 16-kán tartott üléséből.

Kiadó: a debreczeni szindgyegylet.

Kitűnő jó érmellékelt asztali és bakark. ugyszinte mindenféle hazai fehér és vörös borok kaphatók: **Telegdi László** ügyvédnél, Bathy-nyitczában 2158-ik sz. alatt.

Ügyes kézi varrónok
alkalmazást nyerne az első nyilvános varróintézetben, Czeglédu, Kalkaháznál.

2-3 éves almazemzések
a legnemesebb őszi és téli fajokból, növények szerint
eladók.
Ertekezhetni Szabó Lajos parlagi tanycján Vitéz Sámuellel.
Továbbá kiadók:
3 1/2 nyílt házatúli föld, épülettel s 2 darab majorsági föld.
Ertekezhetni Szabó Lajos kereskedőnél.

A legbiztosabb szerkesztő
Petroleum-lámpák
és hozzá fehér szagtalan biztos foku és nem explodálható
Petroleum
kaphatók
Szepessy Antal
városház alatti norinbergi és diszárkereskedésében.
Ezen ezélszerítéségnél fogva oly gyorsan majdnem általánossá vált lámpák, melyek a gázlánghoz hasonló világot adnak, olcsóságra és tiszta egyszerű kezelésre nézve minden eddigi lámpákat felülmulnak. — boltok, műhelyek, lakások, vendéglők, folyosók és konyhák világítására a legészintébben ajánlatnak.

Száraz Olta
nagy és kis mennyiségben eladatik Szepessy Antal városház alatti kereskedésében.

Felölő szerkesztő: Sárvary Elek.